

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

FSC.DEL/98/23  
23 February 2023

Original: RUSSIAN

1037<sup>th</sup> Meeting of the Forum for Security Co-operation  
22 February 2023  
Statement by the Russian Federation

ДЕЛЕГАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
НА ПЕРЕГОВОРАХ В ВЕНЕ  
ПО ВОПРОСАМ ВОЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  
И КОНТРОЛЯ НАД ВООРУЖЕНИЯМИ



DELEGATION OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE VIENNA NEGOTIATIONS  
ON MILITARY SECURITY  
AND ARMS CONTROL

Erzherzog Karl Strasse 182  
A-1220 Vienna, Austria

Telephone:  
(+43 1) 282 27 49

Telefax:  
(+43 1) 280 20 08

E-mail:  
rfms@chello.at

**ВЫСТУПЛЕНИЕ**  
**руководителя Делегации Российской Федерации**  
**на переговорах в Вене по вопросам военной безопасности**  
**и контроля над вооружениями**  
**К.Ю.ГАВРИЛОВА**  
**на 1037-м пленарном заседании Форума ОБСЕ**  
**по сотрудничеству в области безопасности**  
*(22 февраля 2023 года)*

Пункт повестки дня: «Общие заявления»

Тема: «О специальной военной операции по демилитаризации и денацификации Украины»

Уважаемый господин Председатель,

Год назад ради защиты людей на наших исторических территориях, для обеспечения национальной безопасности России и ликвидации угроз, исходящих от неонацистского режима в Киеве, было принято решение о проведении специальной военной операции. Это решение было неизбежным после восьмилетней подготовки Западом «гибридной» войны» против нашей страны. Как заявил Президент Российской Федерации В.В.Путин в Послании к Федеральному Собранию 21 февраля 2023 г.: «Мы шаг за шагом, аккуратно и последовательно будем решать стоящие перед нами задачи». Ни у кого, подчёркиваю, ни у кого не должно оставаться в этом сомнений.

Так называемый цивилизованный мир, представителями которого себя самочинно объявили США и их сателлиты, демонстративно не замечал всего того ужаса, геноцида, которому с 2014 г. подвергались порядка 4 млн жителей Донбасса. Они не считали достойными защиты людей, против которых в течение порядка трёх тысяч дней неонацистская киевская хунта оборачивала боевую авиацию, артиллерийские орудия и тяжёлые гаубицы.

Сегодня спонсируемой Западом карательной политике Киева против мирного населения даётся решительный отпор. Делается всё возможное, чтобы в новые субъекты Российской Федерации как можно скорее пришёл мир. Регионы нашей страны оказывают прямую поддержку Донецкой и Луганской народным республикам, Запорожской и Херсонской областям. Мариуполь, фактически стёртый с лица земли украинскими националистами, возрождается буквально на глазах. В Донбассе возводятся современные медицинские центры. Будут возрождаться порты Азовского моря. Крымский мост после теракта, который устроили украинские спецслужбы, восстановлен в кратчайшие сроки с применением уникальных технологий. Как у нас принято говорить – мы своих не бросаем.

Господин Председатель,

У русских хорошая память. Мы помним, что большинство войн пришло на нашу землю с западного направления. Россия не начинала войн, она их заканчивала, порой освобождая при этом значительную часть Европы от порабощения ценой огромных жертв. Мы всегда исходили из того, что в этом многострадальном регионе в целом не просматривается каких-либо неразрешимых противоречий. Тем не менее, реальное положение дел, выразившееся в тенденции наращивания военного присутствия НАТО на наших западных рубежах и в подготовке Украины для противостояния с Россией «чужими руками», свидетельствует о том, что в Вашингтоне придерживались иных позиций.

Сегодня ангосаксы и беспрекословно подчинившийся им «коллективный Запад» открыто пытаются сорвать развитие нашей страны под лозунгами «деколонизации» и «подготовки к распаду России», озвучивают грубые лозунги о необходимости нанести ущерб российскому народу, который является носителем государственного суверенитета. По признанию президента Франции Э.Макрона, Запад неоднократно вмешивался во внутренние дела России в попытке осуществить смену власти. Замысел европейских соседей для нас очевиден: направить агрессию на восток и любыми средствами устранить геополитических конкурентов. Так они это видят.

Подготовка к реализации этой задачи началась давно. Сначала в попытке добиться «свободы рук» Вашингтон принялся выводить из строя звенья международной архитектуры контроля над вооружениями и нераспространения. Односторонний выход из договоров по ПРО (2002 г.), о ракетах средней и меньшей дальности (2019 г.) и по открытому небу (2020 г.). Отказ от ратификации адаптированного Договора об обычных вооружённых силах в Европе и использование Венского документа о мерах укрепления доверия и безопасности в качестве инструмента информационной войны. Всё это было нацелено на то, чтобы ликвидировать любые ограничения в развитии военно-промышленного комплекса США.

Следующий шаг – генерация военных угроз на западных границах России. Уже восемь лет полным ходом идёт возвращение «тяжёлого» военного присутствия США в Восточную Европу. На территории Польши и стран Балтии насчитывается 16 боеготовых батальонных тактических групп, причём 12 из них – чисто американские. Авиационная группировка США и стран – членов НАТО в Европе составляет свыше 2200 боевых самолётов. В дополнение к этому в ходе саммита НАТО в Мадриде было принято решение об увеличении сил быстрого реагирования до 300 тыс. солдат, готовых к крупномасштабным переброскам и оперативным развёртываниям в кратчайшие сроки. К чему готовитесь, господа?

В качестве ещё одного инструмента геополитического «сдерживания» нашей страны США, НАТО и ЕС избрали Украину. Здесь не будет лишним напомнить, что в 2014 г. материальная поддержка так называемого протестного лагеря на площади Независимости в Киеве со стороны посольства США составляла один миллион долларов в день. Под предлогом военных учений на территории этой страны регулярно присутствовали военные контингенты стран – членов альянса, произошла интеграция украинской и натовской систем управления войсками. В марте 2021 г. Украина приняла новую Военную стратегию, практически полностью посвящённую противостоянию с Россией, которое должно было осуществляться *«при военной поддержке мировым сообществом в геополитическом противостоянии с Российской Федерацией»* и завершиться *«при содействии международного сообщества на выгодных для Украины условиях»*. Всё было спланировано заранее. Киев не только провозгласил стратегический курс на вступление в НАТО, но и затягивался туда самим Брюсселем. Здесь следует сказать лишь одно – выбор способов обеспечения безопасности не должен создавать угрозы для других государств, а вступление Украины в НАТО – это была прямая угроза безопасности России.

Господин Председатель,

Сегодня весь мир становится свидетелем новой главы антироссийской политики «коллективного Запада», который стремится перевести конфликт на Украине в фазу глобального противостояния. Чёткий сигнал поступил 16 февраля с.г. от Генсекретаря НАТО

Й. Столтенберга, который дал ясно понять, что Запад готов поставить мир на грань катастрофы ради нанесения ущерба России, и призвал готовиться к длительной конфронтации. Попутно одержимая ненавистью к России архитектор киевского «евромайдана» зам.госсекретаря США В.Нуланд призвала неонацистский режим в Киеве наносить удары по российской военной инфраструктуре в Крыму. Наконец, итоги прошедшей Мюнхенской конференции по безопасности показали, что страны – члены НАТО фактически пошли на новый «мюнхенский сговор», пытаясь как и 85 лет назад удовлетворить военные аппетиты милитариста, провоцируя риски эскалации напряжённости и вбивая гвоздь в гроб коллективной безопасности в Европе.

Коллеги, у нас из вышеизложенного возникает вопрос: что дальше? Какие выводы международное сообщество должно сделать из того, что США и НАТО дают «зелёный свет» на разрушение режимов контроля над вооружениями, способствуют попыткам ВСУ наносить удары по базам стратегической авиации России, участвуют в планировании боевых операций против наших людей и, наконец, запрещают вести переговоры о дипломатическом урегулировании? Всем очевидно, что это не Россия продвигает свою военную инфраструктуру к границам стран – членов НАТО, и уж тем более США. Россия не размещает свои военные базы по всему миру и не ведёт «войну по доверенности» против участников Североатлантического альянса. И уж все грани политической подлости переходит тот факт, что на фоне предоставления Москвой гарантий безопасности для президента США при осуществлении визита в Киев (иначе бы встреча с киевской верхушкой не состоялась), а также «миролюбивых» обращений американского лидера к российскому народу, ВСУ продолжали варварские обстрелы ДНР и Белгородской области из американской РСЗО M142 HIMARS. Мы помним, что «отмашку» на эти удары дают ВС США.

Эта линия Вашингтона и его трансатлантических сателлитов, которые уже плотно закрепились в статусе участников конфликта на Украине, достигла «точки невозврата». Ими ставится вопрос о самом существовании Российского государства. В этих условиях такого понятия, как «красные линии», для нас уже не будет. Победить Россию на поле боя невозможно. Пока генерируемая Западом угроза остаётся, будут предприниматься все необходимые шаги по её устранению. Столько, сколько потребуется.

Чем более дальнобойные натовские системы будут поступать на Украину, тем дальше мы будем вынуждены отодвигать угрозу от российских границ. С декабря 2021 г. страны – члены НАТО передали Украине 1170 комплексов ПВО, 440 танков, 1510 БМП, 655 артиллерийских систем, 99800 ракет к реактивным системам залпового огня, 609 тыс. противотанковых выстрелов и свыше 1,2 млн снарядов. Большая часть из предоставленной военной техники была уничтожена российскими войсками. Поставляемые киевскому режиму вооружения, как и обслуживающий их персонал из США и других государств – членов НАТО, являются законной военной целью. Это было чётко заявлено послу США Л.Трейси в ходе её вызова в МИД России 21 февраля с.г.

Продолжение дальнейших поставок оружия киевскому режиму не приблизит мир, но гарантированно обескровит Украину – граждан этой страны силком тащат на фронт, они вынуждены проливать кровь за интересы Запада в геополитическом противостоянии Российской Федерации. Подчеркну ещё раз: в планы Запада не входит сохранять чьи-либо жизни в ущерб собственным геэкономическим амбициям. При этом американцы, англичане и другие европейцы часто создают иллюзию, будто защищают «цивилизацию» от варварства, поддерживают Украину в её «вековой борьбе за свободу». Это говорят те, кто поставил Украину под политический и экономический протекторат, свёл её до уровня колонии с марионеточным режимом.

Отдельно для американских коллег отметим. Невозможно делать хорошую мину при плохой игре – грубо попирает принцип неделимости безопасности, управлять боевыми действиями против России и при этом отстаивать ведение дел в режиме «как обычно» по вопросам обеспечения стратегической стабильности. В связи с этим Президент Российской Федерации В.В.Путин объявил о приостановлении действия Договора о стратегических

наступательных вооружений (ДСНВ). Однако ни у кого не должно быть иллюзий, что глобальный стратегический паритет может быть разрушен. В связи с этим оставляем за собой право вслед за потенциальным испытанием США новых типов ядерных боеприпасов поступить симметричным образом.

Ожидаем также от США разъяснений в связи со взрывами на газопроводах «Северный поток – 1» и «Северный поток – 2», которые нанесли удар по энергетической безопасности Европы. Обнародованные 8 февраля с.г. результаты расследования американского журналиста С.Хёрша свидетельствуют о факте совершения американскими военными и их норвежскими пособниками атаки на три ветки упомянутых газопроводов. Государственная Дума Федерального Собрания Российской Федерации приняла обращение к ООН с предложением о безотлагательном проведении международного расследования преступления, совершённого 26 сентября 2022 г. в Балтийском море. Призываем не мешать объективному расследованию для установления виновных.

Весьма показательны, что против милитаристской политики своих правительств поднимаются граждане США и Европы. На минувшей неделе тысячи человек вышли на улицы Вашингтона и Мюнхена с акцией осуждения спонсирования боевых действий на Украине. Рядовые американцы и немцы осознают, что последствия антироссийской политики не только ложатся тяжким бременем на их плечи, но и сулят катастрофические последствия для глобальной безопасности.

Это – ещё один признак начала конца либерально-глобалистского эгоистического миропорядка, основанного на американских правилах, грубом диктате, ультиматумах, навязывании своих требований в попытке подмять под себя независимые государства. Три четверти стран мира не присоединились к антироссийским санкциям. Все они заняли взвешенную позицию относительно ситуации на Украине, которую справедливо рассматривают в контексте давно вызревавшего из-за агрессивного курса НАТО кризиса европейской безопасности.

Предупреждаем США и их сателлитов о контрпродуктивности нынешнего агрессивного курса на углубление конфронтации с Россией. Призываем Вашингтон предпринять шаги по выводу американско-натовских военных и военной техники с территории Украины, а также прекратить любую враждебную активность в отношении нашей страны. Со своей стороны готовы отреагировать на любые вызовы безопасности, опираясь на силу и поддержку российского народа. Историческая правда – на нашей стороне.

Благодарю за внимание.